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Bevolkerungsdiagramme

Die graphische Darstellung der Altersstruktur einer Bevolkerung erfolgt in sog. Bevolkerungs-diagrammen. Sie
spiegeln sowohl vergangene Prozesse der Bevolkerungsentwicklung als auch Tendenzen der zukiinftigen Entwicklung

wider.

Alter

pyramidenférmig

glockenférmig

pilzférmig
(urnenftrmig)

Rentner

erwerbstatige
Bevdlkerung

Kinder/Jugendliche

Die ,Pyramide” ist kenn-
zeichnend fiir eine wachsende
Bevélkerungszahl, denn jeder
Jahrgang Neugeborener ist
groBer als der vorhergehende.
Ein derartiger Altersaufbau ist
typisch fiir vorindustrielle und
agrarische Bevdlkerungen, er
findet sich heute vor allem in
Entwicklungslandern.

Bei der ,Glocke" bleiben

die Geburtenraten {iber
lahre fast gleich hoch. Da
dies auch fiir die Sterberaten
faststellbar ist, bleiben

die Wachstumsraten und
damit die Bevilkerungszahl
eher konstant.

Beim ,Pilz" oder der ,Urne"
nimmt die Bevilkerungszahl
von Jahr zu lahr ab.

Die friiher hdheren Geburten-
raten zeigen sich in der
groBen Anzahl mittlerer
lahrgange. Auf langere

Sicht nimmt die Gesamt-
bevdlkerung bei fehlender

Zuwanderung ab. A

@ Schroadel

[LI] Grundformen des Altersaufbaus einer Bevélkerung

Kgypten 2015 100, Bev.-Zahl: 91,5 Mio. Deutschland 2015 10 Bev.-Zahl: 81,4 Mio.
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[TE] Bevélkerungsdiagramm von Agypten und Deutschland im Vergleich

A1l: Erliutere die Bevélkerungsdiagramme von Agypten und Deutschland mithilfe der Abbildung M4.
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A2: Stelle den prognostizierten Altersaufbau der deutschen Bevolkerung in einer Bevolkerungspyramide dar.

Alter in Jahren mannlich weiblich i :
0-5 1248 1180 mannlich il weiblich
5-10 1286 1214 95
10-15 1343 1269 90
15-20 1450 1375 85
20-25 1616 1547 80
25-30 1789 1713 75
30-35 1881 1799 70
35-40 1900 1820 65
40 — 45 1916 1842 60
45 -50 2039 1973
50 - 55 2206 2145 i
55 -60 2222 2184 it
60 — 65 2469 2464 st
65-70 2268 2366 i
70-75 2037 2220 L
75-80 1816 2110 d9
80— 85 1942 2447 25
85-90 1402 2017 20
90 - 95 609 1033 15
95 und alter 199 394 10
Gesamt 68 743 Tausend Personen g Tausend Personen
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A3: Analysiere die Alterssituation der prognostizierten Bevolkerung. Berechne hierzu die prozentuale Verteilung
innerhalb der Bevolkerungsgruppen der unter 20-Jdhrigen, der 20- bis 64-Jahrigen und der (iber 65-Jahrigen.

Tu endlich mal was ! ﬂg( Z”:(’{?‘;,"m/;f‘;ﬁ{ A4: Vergleiche die Situation heute mit der Prognose fiir 2050.
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%ﬁhhﬁ i‘:;”a{‘ﬁ"" é’i hab null Bock Beschreibe mogliche Probleme, die sich zukiinftig ergeben kénnen.
wehr, dich Wev ewiy wehv, dich Zﬁ,‘;jﬁ, Beachte bei deiner Beantwortung auch die nebenstehende Karikatur.
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